联合国 S/2023/361



安全理事会

Distr.: General 18 May 2023 Chinese

Original: English

2023 年 5 月 16 日瑞士、阿拉伯联合酋长国和大不列颠及北爱尔兰联合王国常驻联合国代表给秘书长的信

安全理事会妇女与和平与安全问题非正式专家组共同主席瑞士和阿拉伯联 合酋长国谨与联合王国密切合作,分享非正式专家组关于马里局势的会议纪要 (见附件)。

请将本信及其附件作为安全理事会文件分发为荷。

瑞士常驻联合国代表 帕斯卡莱·贝里斯维尔(签名)

阿拉伯联合酋长国常驻联合国代表 拉纳·扎基·努赛贝(签名)

联合王国常驻联合国代表 吴百纳(签名)



2023 年 5 月 16 日瑞士、阿拉伯联合酋长国和大不列颠及北爱尔兰联合王国常驻联合国代表给秘书长的信的附件

安全理事会妇女与和平与安全问题非正式专家组

2023年3月28日举行的关于马里局势的会议纪要

2023年3月28日,安全理事会妇女与和平与安全问题非正式专家组就马里局势举行会议。负责联合国马里多层面综合稳定团(马里稳定团)的秘书长副特别代表达妮埃拉•克罗什拉克在马里稳定团和联合国国家工作队代表陪同下,向专家组成员作了情况通报。会议结束时概述了联合国促进性别平等和增强妇女权能署(妇女署)提出的主要建议,以及负责冲突中性暴力问题秘书长特别代表办公室提出的补充意见。

安全理事会成员提出的问题

安全理事会成员询问最近对马里稳定团进行的战略审查(S/2023/36)中提出的不同设想会对妇女和女童产生何种影响,以及如何避免对她们造成最坏的结果;建议在关于马里的下一项决议中强化关于妇女与和平与安全的措辞,特别是关于妇女参与具体进程的措辞;要求马里稳定团与监测制裁制度的专家组加强合作,协助将被指控的施害者列入制裁名单。安理会成员提出,必须确保北部和中部受冲突影响地区以外的妇女和女童得到保护,而且需要提供有关恐怖团体控制地区的妇女和女童状况的更多数据。他们要求联合国制定计划,处理新宪法草案没有明确提及性别均等、性别暴力或促进妇女权利、为防止选举前针对女性候选人的线上线下暴力应作的努力、或妇女和女童如何参与预防和应对与气候有关的冲击问题,并说明稳定团正在如何跟进针对女性建设和平者、包括 2023 年 1 月在安全理事会介绍情况的阿米纳塔·迪茨科实施的报复。其他问题涉及和平进程的僵局对妇女和女童的影响、公共生活中出现何种程度的仇视妇女言论以及对 2022年 3 月在马里中部莫拉发生的被控严重侵犯人权行为的调查结果。一名安理会成员要求联合国所有报告都点名提及瓦格纳集团,而不是泛泛提及"外国安保人员"。

会上提出的要点

- 自非正式专家组 2021 年 4 月上一次会议以来,安全理事会已通过 4 项 决议,所有 4 项决议均载有关于妇女与和平与安全的规定。安理会还听 取了来自民间社会的 6 名马里妇女所作的情况介绍,最近的一次邀请了 迪科女士,她在介绍情况后受到威胁和骚扰。安理会于 2023 年 2 月开 会讨论了这些令人担忧的事态发展。
- 过渡当局表明,为 2023 年的几个关键选举规划的最后期限将为恢复宪 法秩序铺平道路,最终将于 2024 年 2 月举行总统选举。尽管出现了一 些延误,包括最近推迟了宪法公投,但过渡当局重申,他们仍然承诺维 持这一选举日程。
- 过渡当局在将性别均等和包容性纳入过渡政治议程方面取得了一些进展。自2015年12月以来,几个决策机构现已接近达到法律规定的30%

2/6 23-09557

的立法性别配额。例如,妇女在过渡议会议员中占28.6%(2013年为9.5%)。在部长和受委任部长中,妇女也占到20.7%。此外,通过下达法令,4名妇女被任命在由15名成员组成的独立的选举管理机构中任职,占其成员的四分之一以上。妇女在和平协定监测委员会及其4个小组委员会成员中占38%。过渡政府还批准并启动了以来自签署协定的各运动的900名妇女为对象进行的社会经济融合,这一进程由全国解除武装、复员和重返社会委员会领导,由世界银行供资。

- 尽管取得了进展,妇女的代表性仍严重不足,在大区政府和地方政府中 尤其如此。例如,在 2022 年 7 月和 2023 年 2 月任命的大区主席中,女 性仅占 4.6%。目前只有 1 名妇女担任大区主席,即锡卡索大区主席,这 仅是马里独立以来任命的第四位女大区主席。在全部大使中,女大使仅 占 11%。
- 1月27日,总统任命了一个委员会,负责最后确定宪法草案。委员会成员中只有20%是妇女,而且妇女没有被任命担任该委员会的一些关键职位。联合国支持民间社会分析草案案文并就此向各社区介绍情况,但全民投票的日期在最近推迟后尚未商定。
- 妇女对经济的参与仍然有限,妇女无法获得、控制和拥有土地和金融资产。
- 至于安全部门,妇女也基本上没有参与。例如,在根据《和平协定》设立的、由国家军队和签署协定的各运动的联合部队组成的协调行动机制中,妇女仅占 0.6%。
- 过渡当局正在努力支持妇女进入公共生活,支持她们在国家机构中的代表权和对经济部门的参与。在这方面,过渡当局继续争取联合国和其他主要国际伙伴提供支持,包括对政府主导的能力建设举措的支持。
- 例如,最近,马里稳定团与妇女署和联合国开发计划署(开发署)一道, 支持组织了一次由负责选举进程的国土管理和权力下放部以及妇女、儿 童和家庭促进部共同牵头举办的高级别包容性研讨会。由于这项工作, 将性别平等纳入选举进程和即将进行的政治和行政改革的路线图的内 容最终得到审定。马里稳定团还通过支持增强妇女的领导技能和能力以 及分析和传播宪法草案的举措,推动各政党和民间社会为妇女作出努力。
- 联合国还支持为部署在加奥、莫普提和通布图的警察和宪兵中的女警察 建造宿舍,推动增加妇女在安全部门的任职人数。
- 联合国和双边伙伴正在为第三个妇女与和平与安全国家行动计划(2019-2023年)的实施提供技术和财政支持。作为本地化努力的一部分,该计划已在20个大区(19个大区加巴马科首都区)中的9个大区获得通过,妇女署的评估表明,这些大区对妇女作为其社区的和平与安全行为者的接受度更高,包括接受她们在地方一级的调解努力和扎根社区的冲突预

23-09557

防工作(妇女和平小屋、和平圈、和平观察站等)。财政资源仍然是困扰加强实施工作的主要挑战。

- 与 2021 年相比, 2022 年报告的性别暴力案件增加了 49%。其中 55%是性暴力案件。除了与冲突有关的性暴力、对妇女的暴力行为和有害的社会习俗之外,继续有报告称武装团体绑架女童,包括最近于 2023 年 1 月在塞古绑架了 21 名女童。联合国要求加大力度,支持扩大已在发挥作用的举措——如为性别暴力幸存者建立 17 个一站式服务中心、部署流动单位以支持国内流离失所者和收容社区,以及实施由"聚光灯倡议"资助的干预措施——并因无法进入受冲突影响的地区而加强地方一级的数据收集工作。
- 获得多部门服务的机会仍然非常有限,特别是在偏远地区,因为一站式服务中心主要位于大区首府,生活在这些城市中心以外的幸存者要获得服务的话就不得不走上很远的路。2022年,92%的幸存者无法进入安全避难所,42%的幸存者无法获得医疗支持。包括破坏行为在内的安全事件影响到加奥和梅纳卡65%的服务提供设施。
- 尽管普遍的不安全状况阻碍了进入、监测和报告,但联合国核实了 98 起与冲突有关的性暴力案件,这些案件涉及 85 名妇女和 13 名女童。施害者属于包括阿扎瓦德运动协调会、拯救阿扎瓦德运动-达乌萨克派、因加德图阿雷格人及盟友自卫团、抵抗爱国运动和力量协调会在内的武装团体成员,以及丹南安巴萨古和甘达伊佐等民兵和自卫团体成员。令人关切的是,民兵和自卫团体越来越多地使用性暴力,由于这些团体贴近当地社区,人们害怕报复,往往没有报告此类暴力事件。在某些案件中,施害者是身份无法辨明的武装分子。马里国防和安全部队成员和外国安保人员也卷入了针对平民的性暴力案件。
- 联合国继续支持实施 2019 年联合公报,以解决与冲突有关的性暴力问题,并支持非国家行为体、特别是阿扎瓦德运动协调会作出处理性暴力问题的单方面承诺。马里稳定团与马里伊斯兰高等理事会进行了持续的互动协作,最终于 2023 年 1 月签署了一项法特瓦,敦促禁止与冲突有关的性暴力,强调必须追究施害者的责任,鼓励社区为幸存者和因强奸所生儿童提供支助。联合国继续支持国家司法当局推进涉及与冲突有关的性暴力的 4 起标志性案件的诉讼程序,这些案件中有 145 名受害者,十多年来一直在法院待审。
- 过渡政府于 2022 年 11 月通过了一项法令,确定了对严重侵犯人权行为 造成的损害给予赔偿的方式,包括为医疗费用提供财政支助,以及为幸 存者及其子女、包括因与冲突有关的强奸所生子女提供康复服务。
- 在讨论中,专家组还获悉,马里民间社会又有1名妇女最近因在社交媒体上发表公开言论而被捕。

4/6 23-09557

• 2023年1月,秘书长提交了战略审查报告,其中载有重构马里稳定团的任务和存在的3个主要选项和若干次级选项。鉴于妇女以及妇女权利方面的严峻形势,联合国坚持认为,在对马里稳定团的任务进行任何重构时,都必须将妇女与和平与安全作为优先事项,并以之为重构的核心,减少马里稳定团的存在将对妇女的状况、对保护妇女和妇女充分参与和平进程的能力产生负面影响,有可能导致极端主义武装团体的扩张和安全局势的恶化,使侵犯妇女权利行为、包括性暴力和性别暴力增加。

建议

妇女署作为非正式专家组秘书处提出了以下建议。1

在关于延长马里稳定团任务期限的谈判中,安全理事会应继续将妇女与和平与安全作为优先事项,保留第 2640(2022)号决议中对妇女、和平与安全的提及,包括在对任务的任何重构中这样做,并考虑增加以下内容:

- (a) 敦促马里过渡当局严格执行规定妇女在民选和任命职位中占 30%配额的 2015 年 12 月 18 日第 2015-052 号法律,对妇女在国家、地方和大区政府中的代表人数仍然严重不足感到遗憾,敦促她们按照 2020 年全国对话的建议,有意义地参与过渡和恢复文官统治,并参与同签署或未签署协定的武装团体进行的接触:
- (b) 敦促和支持马里过渡当局通过法律框架等方式,创造有利于妇女权利、有利于保护和促进妇女权利的环境,预防和处理针对参与政治过渡、选举进程及和平进程的妇女建设和平者、人权维护者和妇女组织的暴力,包括性别暴力,并请稳定团就这些事项进行监测和报告;
- (c) 呼吁马里过渡当局为包括妇女在内的境内流离失所者和回返者参加即将举行的选举和宪法公投提供便利;
- (d) 敦促过渡当局加倍努力,切实执行关于妇女与和平与安全的国家行动 计划:
- (e) 敦促过渡当局确保妇女,包括来自民间社会的妇女和国内被迫流离失所的妇女,参与有关国家安全和反恐政策及军事支出的决策进程;
- (f) 敦促过渡当局通过和实施一项关于性别暴力的法律,设立机制促进保护性别暴力受害者,增加受害者诉诸司法的渠道,并请联合国和国际伙伴为此提供支持;
- (g) 敦促过渡当局优先处理在法院待审现已十年的与冲突有关的性暴力案件,调查严重侵犯或践踏人权和严重违反国际人道法的行为,包括国家武装部队、武装和民兵团体以及外国安保人员实施的此类行为,确保赔偿法得到有效执行,

23-09557 5/6

¹ 这些建议是出席会议的联合国与会者或非正式专家组秘书处在会前编写的背景说明中提出的意见,包括负责冲突中性暴力问题秘书长特别代表办公室的意见,并非整个非正式专家组或安理会成员的建议。

满足幸存者的需求,包括与冲突有关的性暴力幸存者和在真相、正义与和解委员会作证的人的需求:

- (h) 确保征聘人数适足的性别平等问题顾问和妇女保护顾问,以涵盖马里受冲突影响的地区,并贴近面临风险的社区开展工作;
- (i) 呼吁过渡当局加快执行联合公报,处理与冲突有关的性暴力,并执行马 里政府和马里稳定团通过的三年期联合行动计划,以防止和应对与冲突有关的性 暴力:
- (j) 请联合国和国际伙伴为防止和应对影响妇女和女童的有害做法做出贡献,并制定创新解决方案,在国家存在有限的地区解决这些问题:
- (k) 请联合国和国际伙伴就气候变化的不利影响进行对性别问题有敏感认识的风险评估,确保妇女有意义地参与和领导应对气候冲击对马里和平与安全的影响的努力,包括为此进行对冲突敏感的自然资源管理;
- (I) 请联合国和国际伙伴支持旨在加强妇女参与、保护和赋权的方案,这将有助于该国中部和北部的稳定。

此外,安全理事会成员可以要求联合国提供更详细的资料,说明马里中部和北部武装团体控制地区的妇女权利状况、马里稳定团战略审查(2023 年 1 月 16 日 S/2023/36)中提出的每个选项的潜在影响,以及几个部队派遣国的撤离情况。

共同主席对所有与会者表示感谢,并承诺跟进会上提出的重要问题。

6/6 23-09557